

# 中国近代史中“师夷长技以制夷”思想的转变与成效研究

郭一钊 史坤

西安翻译学院，陕西省西安市，710105；

**摘要：**“师夷长技以制夷”作为晚清时期洋务运动的核心思想之一，对中国近代化进程产生了深远影响。它源于中国面对西方列强侵略的压力，在自我挽救的需求下，提出学习西方先进技术，以增强自身国家实力的战略。然而，随着历史的发展，这一思想经历了不同阶段的转变，并在一定程度上影响了中国的近代化进程。本文将从“师夷长技以制夷”思想的背景入手，分析其思想内涵及发展变化，探讨其在中国近代史中的实践和成效，最后总结该思想的历史局限性及其对中国现代化的启示。

**关键词：**师夷长技以制夷；洋务运动；近代化；技术引进；清朝改革

**DOI：**10.69979/3029-2700.24.9.018

## 引言

“师夷长技以制夷”是19世纪中期中国面临西方列强的军事与经济压力时，部分清朝官员和知识分子提出的应对战略。这一思想的提出，是中国面对内忧外患时，试图通过引进西方的先进技术与经验来强国自立的一种应变措施。其根本目的是通过模仿西方技术，借以自我防卫，最终实现国家的振兴与富强。其最初的提出者为林则徐，然而这一思想在洋务运动中的广泛应用，使得其内涵不断发展，并在中国近代化过程中发挥了重要作用。本文将从“师夷长技以制夷”思想的背景出发，逐步深入分析这一思想在实践过程中的转变及其成效，最终提出该思想在中国近代史中的作用及其历史局限性。

## 1 “师夷长技以制夷”思想的背景与起源

### 1.1 鸦片战争与中国的危机

鸦片战争（1840–1842）是中国近代史的转折点，它暴露了中国封建体制的脆弱性与西方列强的先进性。通过战争，英国向中国强加了不平等条约，割让香港，打开了中国的门户，标志着中国的半殖民地化。面对强敌，中国传统自我封闭态度和技术落后成为其劣势所在，这一现实促使一些有识之士开始反思如何抵抗外来侵略。

### 1.2 林则徐与“师夷长技以制夷”思想的提出

“师夷长技以制夷”这一思想最早由林则徐提出。林则徐在其《海国图志》中指出：“与其让夷人用兵压迫，倒不如学习夷人之长技，以备自用。”他认为，只

有通过学习西方的先进技术和军事力量，才能在国际舞台上争得一席之地。林则徐的这一观点，虽然在当时并未得到广泛认同，但其思想的核心却为后来的洋务运动提供了理论支持<sup>[1]</sup>。

## 2 “师夷长技以制夷”思想的实践与转变

### 2.1 洋务运动的开展

19世纪中叶，鸦片战争后的中国面临西方列强的持续侵略和外部压力，清朝政府的腐败和落后使得其统治基础岌岌可危。清朝官员意识到，单纯依赖传统的封建治国理政方式已无法有效应对西方列强的挑战，因此一部分官员开始提倡“师夷长技以制夷”的思想。这一思想的核心在于通过借鉴和引进西方先进的科技、军事技术和管理经验，来提高国家的综合实力，进而自卫与恢复民族尊严。

洋务运动自此开启，其主要推动者如曾国藩、李鸿章、张之洞等人积极倡导通过“自强”和“求富”来实现国家复兴。洋务派主张学习西方的先进军事技术和工业设施建设，同时进行军事和经济现代化。这一阶段，洋务派着眼于建立起近代化的工业和军事体系，认为这一过程有助于国家的自我防卫和对外抗争。

在洋务派的推动下，清朝政府逐步建立起了一些新式军队和武器制造体系。例如，李鸿章创建了“北洋舰队”，通过引进西方的军事舰艇和训练手段来强化中国的海军力量。此外，曾国藩和李鸿章等人还倡导建设一批现代化的工厂，如机器制造厂、造船厂等，推动中国的工业化进程。

然而，洋务运动的局限性也很快显现出来。由于中

国在面对西方列强的竞争时仍然处于劣势，洋务派在短期内未能建立起完整的自主工业体系。其改革目标和实践也未能触及社会制度的根本性问题，更多依赖于局部领域的技术引进，缺乏对全局性的社会、政治改革的深入思考。

## 2.2 技术引进与军事现代化

在洋务运动期间，军事现代化成为首要任务之一。中国的军事力量一度远远落后于西方列强，因此，积极引进西方的军事技术成为了洋务派的关键目标之一<sup>[2]</sup>。

“北洋舰队”作为洋务派的代表性项目之一，集中了大量的西方先进的舰艇技术。李鸿章在创建舰队时，借鉴了西方的船舶制造技术，并购买了大量西方的现代化舰艇。尽管这些技术引进使中国在一定程度上具备了近代化的海军力量，但由于缺乏自主设计和制造能力，最终在甲午战争中，北洋舰队依旧未能抵挡住日本帝国的进攻，反而暴露了其技术引进上的缺陷和依赖性。

除了海军建设外，陆军现代化同样是洋务运动的重点之一。洋务派试图通过引进西方的兵器、训练方式和管理制度，来提升中国陆军的战斗力。洋务派建立了许多新式军队，并尝试使用西方的武器，如步枪、炮兵等。然而，军事现代化的过程并未在全体士兵中实现普遍的军事素质提升，也未能改变中国长期以来的军队指挥体制和士气问题。

洋务运动中大量技术引进和设备采购的成效虽然让中国的军事力量得到了一定程度的提升，但由于没有形成自主创新的技术体系，技术依赖性较强，且缺乏相应的生产和研发能力，导致了中国在面对列强时依然处于被动局面。西方技术虽然帮助中国实现了部分现代化，但中国的整体综合国力并未得到根本性的提升。

## 2.3 思想转变：从“自强”到“自立”

随着洋务运动的深入，特别是在甲午战争后，部分学者和官员开始认识到单纯依赖西方技术引进和模仿的局限性。甲午战争的失败，暴露了“自强”思想的局限性，表明仅仅通过学习和引进西方的技术，并不能真正实现中国的独立强盛。洋务派的改革思想未能从根本上改变中国封建社会的结构和对外依赖性，战争的失败促使一些改革派逐渐提出新的理念，强调“自立”而非单纯依赖“自强”<sup>[3]</sup>。

“自立”思想的提出者认为，中国必须在学习西方

先进技术的基础上，注重自身创新能力的培养与提升。逐步地，这一思想逐渐取代了“自强”的观念，开始成为中国改革和发展的主流方向。戊戌变法、辛亥革命等一系列改革运动的兴起标志着中国社会从“自强”向“自立”的转型。改革派在尝试建立现代化国家的过程中，开始关注自主发展与民族独立，力求在技术、管理和体制上实现自我突破，彻底摆脱对西方的依赖。

## 3 “师夷长技以制夷”思想的历史成效与局限

### 3.1 “师夷长技”思想的历史成效

尽管“师夷长技以制夷”思想在一定程度上存在局限性，但它确实对中国近代化进程产生了重要影响，推动了中国在某些领域的现代化。洋务运动虽然未能完全实现国家的独立和强盛，但其成果为中国近代化的起步奠定了基础。

洋务运动的技术引进为中国的军事现代化打下了基础，积极引进西方的现代化舰艇和兵器，中国在一定程度上提高了军事防御能力。这一时期，虽然中国未能彻底摆脱对外国的依赖，但一些近代化的军事设施和管理模式为后来的军事发展积累了经验。

洋务运动推动了中国工业化的初步进程，虽然这一过程依赖大量外资和技术引进，但却促使中国在铁路、矿业、电力等基础设施建设上取得了一定进展。例如，李鸿章主持建设的天津机器局和江南制造总局等，成为中国早期的工业化标志之一。中国也开始接触到现代工业生产体系，为之后的经济发展提供了动力<sup>[4]</sup>。

此外，教育改革也是洋务运动的一项重要成效，洋务派不仅推动了新式学堂的建立，还积极派遣留学生出国，接受西方的科技和文化教育。洋务派所倡导的“求富”理念激发了部分知识分子和官员的改革意识，为后来的改革提供了理论支持。

### 3.2 思想的历史局限性

然而，“师夷长技以制夷”思想的局限性也同样十分明显。洋务运动过于注重技术引进，而忽视了制度和文化的改革。洋务派的核心目标是通过模仿西方的先进技术和军事力量，来增强中国的国力，但这并未解决中国政治体制和文化体制的根本性问题。中国的封建制度依然束缚着社会的进步和改革，导致技术的现代化无法带动整个社会体系的现代化。

洋务派过于依赖外部技术和资本，缺乏自主创新的

能力，这使得中国在面对列强时仍然处于技术依赖的弱势地位。尽管中国借助洋务派的努力实现了一定的工业化进程，但由于缺乏自主研发和创新体系，很多技术依然由外国掌控，缺乏对内自主发展的能力。

此外，洋务派的改革理念过于保守，未能触及社会根本性的问题。他们的目标仅限于维护清朝的统治，而未能深刻改革政治制度与社会结构。最终，这种局部的技术改革与维持统治的保守态度，使得中国在面对内外压力时未能实现真正的现代化转型，导致洋务运动的失败。

#### 4 结束语

“师夷长技以制夷”思想是中国近代史上应对外来压力的重要策略之一，其核心思想推动了中国近代化进程中的技术引进与产业建设。尽管这一思想在历史上取得了一定的成效，但由于其局限性，未能引导中国走向

全面的现代化。今天回顾这一思想的历史经验，对于我们理解中国现代化的路径选择、创新自主的发展模式仍具有重要的借鉴意义。

#### 参考文献

- [1] 宋群豹. “师夷长技以制夷”——中国近代教育理念与传统文化琐议[J]. 管子学刊, 2005.
- [2] 张弘. 20世纪80年代以来魏源“师夷长技以制夷”思想探究[J]. 牡丹江师范学院学报：社会科学版, 2009(5) : 3. DOI: CNKI:SUN:MDJS. 0. 2009-05-009.
- [3] 陶凯. “师夷长技以制夷”观点的探析[J]. 问答与导学, 2019(27) : 46-48.
- [4] 刘少涛. 近代中国学习外国的各种派别[J]. 历史教学：高校版, 1990(12) : 54-54.

指导老师：郭亚军